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	1. Увод


Създаването на институцията на българския национален омбудсман има относително кратка история, която започва преди малко повече от 10 години с приемането на специален закон за неговия мандат и функции. Както и в останалите държави, където подобна институция съществува, и в България Омбудсманът е застъпник за правата на хората и пазител на обществения интерес. Той е висш и независим конституционен орган, който е избиран от Народното събрание за срок от пет години.  

Правомощията на българския омбудсман са свързани най-общо със защита на правата и свободите на човека, когато те се нарушават от държавните органи или от доставчиците на обществени услуги. 

В тази връзка той може да отправя предложения и препоръки за възстановяване на нарушените права и свободи пред съответните органи, техните администрации, както и препоръки до компетентните органи за ратифициране на международни актове в областта на правата на човека. 

Омбудсманът може да прави предложения и препоръки до Министерски съвет и Народното събрание, което му дава възможност за квази-законодателна инициатива в защита на правата и свободите на граждните. 

Омбудсманът може да сезира Конституционния съд с искане за установяване на противоконституционност на закон, с който се нарушават права и свободи на гражданите, а при установяване на противоречива практика на съдилищата – да отправя искане до върховните съдилища за произнасяне с тълкувателно решение.

Основна функция на омбудсмана е да разглежда и прави проверки по сигнали и жалби на граждани, свързани с техни нарушени права, да отправя предложения и препоръки за възстановяване на нарушените права и свободи пред съответните органи, и техните администрации, както и да посредничи между административните органи и засегнатите лица за преодоляване на допуснатите нарушения и примирява позициите им. Важно правомощие на омбудсмана е да защитава правата на децата с предвидените в закона средства. 
През 2012 г. с последните изменения и допълнения в Закона за омбудсмана, беше разширена дейността на омбудсмана при застъпничеството за правата и свободите на гражданите – като изпълнява функциите на Национален превантивен механизъм (НПМ) съгласно Факултативния протокол към Конвенцията на ООН против изтезанията и другите форми на жестоко, нечовешко или унизително отнасяне или наказание. По този начин омбудсманът наблюдава, контролира и прави препоръки за подобряване на условията в местата, където се намират лица, лишени от свобода или където са задържани или настанени лица вследствие на акт или със съгласието на държавен орган, които места те не могат да напуснат по собствена воля (в т.ч. затвори, затворнически общежития, поправителни домове, арести, помещения за временна изолация и престой в съдебните сгради, помещения за настаняване на задържани лица в структурите на МВР, социални и медико-социални институции за деца, социални институции за възрастни, държавни психиатрични болници, центрове за психично здраве, бежански и миграционни центрове, интернати). Експертите, работещи в НПМ формират мултидисциплинарен екип, включващ юристи, психолог, лекар и експерти в сферата на публичната администрация. 

Омбудсманът осъществява и наблюдение при изпълнение на принудителните административни мерки (например: принудителното отвеждане до границата на Република България и експулсиране, съгласно Закона за чужденците в Република България).

Важна част от работата на омбудсмана е директният контакт с гражданите, който се осъществява посредством ежедневни приемни в София и ежеседмични изнесени приемни в страната. По този начин гражданите имат възможност лично да подадат своите жалби или сигнали, да бъдат консултирани в ранен етап по въпроси, които ги интересуват.

Законът пряко не възлага на омбудсмана функции по противодействие на корупцията, но неговите усилия да бъде коректив на лошата администрация неизменно са свързани и с процеса на осигуряване на чиста от корупция среда за гражданите. Лошата администрация създава непрозрачна, непредсказуема и безотчетна среда, в която са налице условия за разгръщане на корупционни практики. 

До омбудсмана често достигат сигнали за конфликт на интереси, за решения, взети в ущърб на обществения интерес, за непрозрачно разходване на публични средства. Немалка част от нарушенията на правата на гражданите се дължат именно на корупционни практики, защото и „дребната” и „голямата” корупция накърняват сериозно всички категории права на човека. Нарушенията на икономическите и социалните права често са най-видими, но не по-малко тежки са последиците от корупцията върху политическите, гражданските и културните права. 
До омбудсмана достигат голям брой жалби и всички проблеми, с които ме сезират гражданите са важни за мен. Въпреки това, за 2016 г. съм определила три основни приоритета:

· Защита правата на децата 

· Защита на гражданите от монополите и колекторските фирми 

· Защита на социално изключените и застрашените от социално изключване граждани
По всички тези теми работя активно и предпеимам конкретни мерки за защита. 
	2. Консултативен Конституционен съвет към омбудсмана


Едно от първите неща след встъпването ми в длъжност беше да сформирам Консултативен конституционен съвет към омбудсмана на Република България. За мен е чест и голямо достойнство за институцията на омбудсмана, че успях да привлека в Конституционния съвет безспорни юристи в областта на конституционното право, някои от тях бивши конституционни съдии. Това са хора, които със своята безценна експертиза подпомагат вземането на важни решения за това дали жалба от гражданин или гражданска организация да бъде изпратена от мен до Конституционния съд с искане за отмяна текст от закон поради неговата противоконституционност. Това е мозъчният тръст на институцията, към който се обръщам и се допитвам и по други важни теми, свързани с мои правни инициативи.

Експертните заключения и становища на съвета ми позволяват възможно най-ефективно да помагам за възстановяване на накърнени права и да създавам условия за зачитането им при упражняването на правомощията ми в отговор на сигналите за случаи, в които гражданите считат, че правата и свободите им са нарушени от закон в противоречие с Конституцията.

От началото на мандата ми като омбудсман са постъпили 53 жалби на граждани, искащи сезиране на Конституционния съд по определен въпрос. Омбудсманът е отговорил на 27 от тях.

Въз основа на експертните анализи на Съвета сезирах Конституционния съд на Република България с искане за обявяване на противоконституционност на разпоредби от Закона за акцизите и данъчните складове, които предвиждат намаляване на вместимостта на съдовете за варене на етилов алкохол и въвеждат забрана за производството му от малки обекти за дестилиране в първото шестмесечие на годината. 

Във връзка с постъпили редица жалби до омбудсмана относно порочни практики на „Топлофикация“ спрямо клиенти-длъжници, при които в съдебен процес се присъждат несъизмерими със задълженията им юрисконсултски възнаграждения в полза на дружеството, запознах Консултативния конституционен съвет с предложение за установяване на противоконституционност на разпоредби от Гражданския процесуален кодекс и Данъчно-осигурителния процесуален кодекс. След проведено обсъждане, в началото на 2016 г. сезирах Конституционния съд с искане за обявяване на противоконституционност на разпоредбите на чл. 78, ал. 8 от Гражданския процесуален кодекс и на чл. 161, ал. 1, изречение 3 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс. 

Поради множеството оплаквания до омбудсмана от граждани, които при прекратяване на топлоподаването в жилища – етажна собственост, остават клиенти на топлинната енергия, отдадена от сградната инсталация и от отоплителните тела в общите части на сградата, въпреки че не са поискали доставката на такава услуга, предоставих на вниманието на Консултативния конституционен съвет информация за случаи на противоречива съдебна практика по прилагането на разпоредби от Закона за енергетиката и Закона за защита на потребителите в случаите, които касаят доставяне на топлинна енергия за битови нужди. 
След констатираната противоречива практика на съдилищата, в началото на 
2016 г. отправих искане до Върховния касационен съд да приеме тълкувателно решение по следния въпрос:

***

В случаите на доставяне на топлинна енергия за битови нужди в сгради-етажна собственост прилагат ли се разпоредбите на специалния Закон за енергетиката или те се дерогират от защитаващата правата на потребителите разпоредба на чл. 62 от Закона за защита на потребителите, регламентираща непоисканата доставка на стоки или услуги, предвид правилото за прилагане на разпоредбите, осигуряващи по-висока степен на защита на потребителите при противоречие между два закона, установено в §1 от Допълнителните разпоредби на Закона за защита на потребителите? 
***

Поради различни тълкувания в практиката на административните съдилища по прилагането на Изборния кодекс в случаите, когато по реда на чл. 459 се оспорва решението на общинска избирателна комисия за нарушения на изборния процес, отправих искане до Върховния административен съд на Република България за произнасяне с тълкувателно решение по въпроса дали когато са оспорени истинността и автентичността на протокол на секционна избирателна комисия, следва да се допусне повторно преброяване на бюлетините от съда или от вещи лица.


След консултация с Консултативния конституционен съвет предоставих становище на омбудсмана по две образувани конституционни дела, както и по две образувани тълкувателни дела. 

	3. Работата по индивидуални жалби и сигнали (статистика)

	


През периода от 20.10.2015 г. до 30.03.2016 г. в институцията са постъпили общо 
4 813 жалби и сигнали. 

Видовете нарушения, които гражданите визират в жалбите и сигналите през посочения периода, са:

Графика: Постъпили жалби и сигнали за периода 20.10.2015 г. – 30.03.2016 г. (брой)
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Източник: Омбудсман на Република България
Подадените жалби след встъпването ми в длъжност на 20.10.2015 г. до края на 
2015 г. са 1 861 или 30% от общия брой на постъпилите жалби през годината. За същия период на 2014 г. постъпилите жалби са с 827 по-малко.

За първото тримесечие на 2016 г. постъпилите жалби и сигнали са 2 952 броя, а за първото тримесечие на 2015 г. са 1 601 броя. Данните показват, че постъпилите жалби през месеците януари, февруари и март на 2016 г. са с 1 351 повече или завишението е 54%.

През отчетния период най-голям брой жалби са постъпили от София-град 1 671, или 34% от общия брой подадени жалби, такъв е и процентът на постъпилите жалби през цялата 2015 г. от гражданите на София-град.

Графика: Граждани, получили съдействие и защита от омбудсмана през периода 
20.10.2015 г. – 30.03.2016 г. (брой)
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Източник: Омбудсман на Република България
Графика: Приключени жалби и сигнали според визирания в тях нарушител (брой)
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Източник: Омбудсман на Република България
Графика: Приключени жалби и сигнали според визирания в тях нарушител (%)
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Източник: Омбудсман на Република България
През периода от 20.10.2016 г. до 30.03.2016 г. е приключила проверката по 2 619 жалби и сигнали на граждани. В етап на проверка към 30.03.2016 г. са 2 194 жалби. 

Графика: Етап на проверката на постъпили жалби и сигнали (брой)
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Източник: Омбудсман на Република България
При извършените проверки по приключените жалби и сигнали на граждани в 719 случая беше констатирана липса на законово основание за разглеждане, което представлява 27% от общия брой жалби. 400 от жалбите и сигналите са приключени с констатирано нарушение, което е 15% от общия брой приключени жалби и сигнали. Приключените жалби със заключения, че няма констатирано нарушение са 1 500 броя или 58% от общия брой приключени жалби и сигнали.

Приемна на омбудсмана 

Към институцията на омбудсмана съществува постоянно действаща приемна, в която гражданите биха могли да получат консултация във връзка с подаване на жалба до омбудсмана. Възможност да бъдат информирани и консултирани гражданите имат и на публично обявените телефони на приемната на институцията. 

Основен ангажимент на служителите от приемната на омбудсмана е да информират гражданите за дейността и правомощията на институцията, за възможностите на омбудсмана да съдейства при констатирани нарушения на правата и свободите на гражданите от държавните и общинските органи и техните администрации, както и от лицата, на които е възложено да предоставят обществени услуги.

В периода от 20.10.2015 г. – 30.03.2016 г., приемната е посетена от 2 800 граждани. По телефона 4 883 граждани потърсиха информация и консултация. 

С цел по-голям достъп и улеснение на гражданите, те имат възможност да подават лично своите жалби и сигнали, да ги изпращат с писма или по електронна поща. За периода лично подадените жалби са 1 114 броя, изпратените по пощата 1 796 броя и по електронна поща 1 903 броя.

Графика: Начин на подаване на жалбите/сигналите (%)
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Източник: Омбудсман на Република България
Продължена беше установената през годините практика за прием на граждани лично от омбудсмана. Общият брой граждани приети лично от мен е 552. Отделно от това, във връзка с оплакванията на гражданите от топлофикационните дружества, организирах отворена тематична приемна, като близо 250 души се отзоваха на поканата. Изслушах оплакванията и предложенията на гражданите.

След встъпването ми в длъжност в сградата на институцията се срещнах с 223 граждани, като почти всяка седмица организирам и изнесени приемни в други населени места. Досега съм посетила градовете: Бургас, Габрово, Сливен, Видин, Благоевград, Шумен, Кюстендил, Разград, Добрич, Плевен и Пловдив. Общия брой граждани, с които се срещнах в други градове е 329. Допълнително по проблеми на граждани посетих градовете: Рила, Търговище, Велико Търново, Бобов дол и Варна. Двукратно посетих градовете: Пазарджик, Пловдив, Белово и Дряново.

След встъпването в длъжност на новия заместник-омбудсман г-жа Диана Ковачева започна провеждането на приемни дни и с нейно участие. Досега тя е провела 4 приемни дни с 36 граждани.

Продължава тенденцията към увеличаване броя на гражданите, които се обръщат към омбудсмана. Това се дължи на нарастващата популярност на институцията, улесненият достъп до обслужване на гражданите, липсата на бюрократичност, както и на вече утвърдената ежедневна комуникация по телефон.

Във връзка с многобройните проблеми, които установих от началото на мандата си, изготвих и 3 тематични доклада, в които обръщам специално внимание на защитата на правата на гражданите в съответните области. 

Първият тематичен доклад отразява резултатите от извършени проверки и прави оценка на състоянието и спазването на правата на децата, настанени в социално-педагогическите интернати и възпитателните училища – интернати в Република България. Вторият тематичен доклад е посветен на условията в затворите и местата за задържане, като част от дейността на НПМ. Специално внимание на правата на потребителите на конкретен вид обществена услуга е отделено в третия тематичен доклад, посветен на проблемите на гражданите в топлоснабдяването.

	4. Омбудсманът като НПМ


Основната роля на омбудсмана като НПМ е противодействието на изтезанията и другите форми на жестоко, унизително и нечовешко отнасяне в местата за лишаване от свобода. Справянето с този проблем предполага не само индивидуална отговорност, чрез налагане на ефективни санкции на извършителите на тези деяния, но и ефективна намеса от страна на институциите, както и отговорност на обществото за предприемане на адекватни мерки за изкореняването им. 

Съгласно чл. 32 от Правилника за организацията и дейността на омбудсмана, всяка година до 15 февруари омбудсманът публикува на своята страница в интернет доклад за дейността си като НПМ. Годишните доклади на НПМ съдържат оценка на състоянието на правата на човека в местата за лишаване от свобода и са насочени както към институциите в Република България, така и към международните организации, осъществяващи дейност, свързана със защита на лицата, лишени от свобода, неправителствения сектор и всички, ангажирани професионално със защитата на правата на тези хора.

Омбудсманът следи за съответствието на работата на българските институции с международните и европейските стандарти, поради което и насочва вниманието им към практиката на Европейския съд по правата на човека и Съда на Европейския съюз, свързана с човешките права. През 2015 г. Европейският съд по правата на човека се е произнесъл с 29 решения срещу България, като в преобладаващата част от тях страната ни е осъдена за нарушение на чл. 3 от Конвенцията за защита на правата и основните свободи, който забранява изтезанията. Основен проблем, според практиката на ЕСПЧ за България, се очертават лошите условия в местата за лишаване от свобода. В пилотното си решение Нешков и други срещу България, което е третото поред пилотно решение срещу страната ни, Съдът прави констатация, че става дума за структурни проблеми, от които страда цялата пенитенциарна система в България, като определя срок от 18 месеца, в които правителството да предприеме комплексни мерки за справяне с проблемите. Съдът подчертава и необходимостта от въвеждане на ефективни вътрешноправни превантивни и компенсаторни средства за защита от този тип нарушения.  

През 2015 г. бяха извърши проверки в 66 места, като целта им беше свързана с проследяване изпълнението на дадените при предходни посещения препоръки. Отбелязва се наличието на известен прогрес по отношение на защитата на правата на човека в местата за лишаване от свобода. Българските институции заявяват намерение за изпълнение на дадените препоръки и са предприели частични действия по отстраняване на генерални и системни проблеми в тези места. През 2016 г. НПМ ще следи доколко устойчиви са тези намерения и какви ще бъдат последиците от предприетите действия.

Най-сериозните нарушения на правата на човека бяха констатирани по отношение на материално-техническата база, кадровата и финансовата обезпеченост, предоставянето на медицинска помощ и грижи в посетените места.  

Включих се активно в извършваните от нашите екипи проверки на местата за лишаване от свобода (затвори, психиатрични болници, институции за деца, интернати) в края на 2015 и началото на 2016 г. При своите посещения в затворите в градовете Варна и Сливен лично се ангажирах с решаването на системни проблеми като отправих настоятелни препоръки до министъра на правосъдието за подобряване на лошите битови условия, въвеждането на практика на вътрешно възлагане на поръчки в рамките на пенитенциарната система, прекратяване на неизгодните обществени поръчки за доставка на стоки за затворническите лавки и за коригиране на цените на телефонните разговори. След срещата си с лишените от свобода в единствения женски затвор в страната (град Сливен) поставих акцент и дадох гласност върху някои от специфичните проблеми на лишените от свобода жени – изолация, невъзможност да се поддържат семейни контакти и най-вече контакти с децата, пълно откъсване от общността, отглеждане на деца до една година в рамките на затвора.

Констатирах съществен проблем, свързан с финансирането на различните структури в системата на психиатричната помощ, като най-слабо финансирани са държавните психиатрични болници. С цел разрешаване на проблема препоръчах промени в начина на финансиране, включително в методиката за субсидиране на лечебните заведения за болничната помощ, както и промяна в организацията на звената в психиатричната помощ.

Във връзка с констатираните пропуски в местата за лишаване от свобода предложих нормативни промени по отношение на: 
· Третирането на лишените от свобода в затворите; 
· Приемане на нов Закон за наказателно правосъдие на непълнолетни, с който да се защитят интересите на децата и младежите; 
· Нормативно регулиране на осъществяваното на медицинско обслужване в полицейските управления; 
· Цялостна реформа, която да гарантира здравните права на психично болните и осигуряване на адекватна социална подкрепа; 
· Реформа в областта на социалните услуги за възрастни, чрез разработване на системи за мониторинг и контрол и подобряване на планирането и финансирането им; 
· Изработването на интеграционна програма за бежанците.

	5. Омбудсманът като застъпник за правата на децата 


Основен приоритет от встъпването ми в длъжност като омбудсман е защита правата на българските деца. Този приоритет е под надслов „В нашите ръце“ и обхваща всички деца – както децата в общността, така и децата в институции. В тази връзка въз основа на получени жалби мога да обобщя проблемите в няколко групи:

Деца в бедност

Първият важен фокус в работата ми е свързан с тежкия проблем с детската бедност. През последните години все повече семейства живеят в бедност, в резултат на която настъпват сериозни сътресения в живота на децата. Водени от желанието да осигурят базовите потребности на децата от храна, облекло, покриване на разходи за училище, родители напускат страната, за да работят в чужбина. В тяхно отсъствие децата се отглеждат от членовете на разширеното семейство – баба и дядо, дори понякога по-малките деца се отглеждат от по-големите си братя и сестри. Категоричната ми позиция е, че последствията от непреодоляването на проблема с т. нар. „самотни деца“ ще има дългосрочен ефект и за това е необходимо да се вземат навременни мерки за подобряване на благосъстоянието на децата. В тази връзка отправих настоятелна препоръка да бъде осъвременен размерът на гарантирания минимален годишен доход, който не е променян от 2009 г. и който е основен критерий при отпускането на редица социални помощи на семействата, отглеждащи деца.

Не по-малко застрашаващи правата на децата са и случаите, в които поради затрудненото социално положение на техните родители сa предприемани действия за извеждането на семействата от общинските жилища, в които са настанени. 

Деца с увреждания

Констатирах, че стъпките, необходими за осигуряване на най-добрия интерес на децата от тази група, се правят твърде бавно, а изгубеното време има пагубно влияние върху възможностите за развитие на децата и успешно интегриране в обществото. Препоръчвам вземането на спешни и адекватни мерки, които да осигурят достатъчно подкрепа на децата със специални образователни потребности, с оглед улесняване на тяхното ефективно образование и които да променят съществуващите нагласи за техните възможности, както и осигуряването на достъпна среда.

Обезпокоителен сигнал за мен е, че водената от държавата политика по отношение на социалните услуги „Личен и социален асистент“ не е съобразена с потребностите на децата с увреждания и не може да осигури най-добрият им интерес. По този проблем считам, че трябва да бъдат заложени гъвкави и устойчиви програми и проекти на социалните услуги, така че да се гарантира непрекъснатост във времето, с което ще се осигури задоволяване на най-необходимите нужди на децата с увреждания.

Проблеми, свързани с режима на лични отношения

Запозната съм със случаи, в които гражданите описват трудностите, пред които са изправени, за да осъществят лични отношения с децата си. Това са едни от най-трудните за разрешаване случаи, тъй като в основата им стои възникналият конфликт между родителите, в който е въвлечено детето. Участие в този конфликт вземат и други лица и органи, като членове на разширеното семейство, детските заведения, съд, прокуратура, полиция, съдебни изпълнители, което не винаги е в интерес на децата. Поради това ще насоча усилията си за промяна в действащото законодателство, в което да се предвидят ефективни средства, с които да разполагат органите, така че не само нарушените, а и застрашените от нарушаване права на децата в родителските конфликти да могат да бъдат реално защитени. 

Алтернативни грижи за деца

Констатирани бяха някои тревожни тенденции по отношение на извеждането на децата и настаняването им в приемни семейства, като например извеждане на децата поради бедност на семейството, лошите битово-санитарни условия, в които живеят децата, разделянето на братя и сестри, настаняване на децата в приемни семейства, които живеят на значително разстояние от биологичното им семейство, увеличаване на броя на приемни семейства, в които няма настанени деца. Отговорните органи трябва да работят в подкрепа на приемните семейства, да им се осигуряват необходимите обучения, за да полагат качествена грижа за настанените деца, най-вече когато се настаняват деца с увреждания, да се даде ясна регламентация и да се развие т.нар. заместваща приемна грижа, да се обмисли възможността приемните родители да получават възнаграждение в случаите, когато са във временна неработоспособност и регламентиране на отпуските им.

Деца в конфликт със закона

Съществен акцент в дейността на омбудсмана като НПМ са проблемите на децата в конфликт със закона, настанени в социално-педагогическите интернати (СПИ) и възпитателните училища – интернати (ВУИ). В резултат на извършените проверки през периода ноември-декември 2015 г. омбудсманът публично представи тематичен доклад за състоянието на ВУИ и СПИ. В резултат на оповестяването на доклада Прокуратурата на Република България инициира започването на проверки в тези институции, съвместно с останалите компетентни органи.

 Нашата основната препоръка е за незабавно закриване на интернатните институции и спешно осъществяване на отлаганата и забавена във времето реформа в детското правосъдие. Съществуващите в момента институции не отговарят на потребностите на децата, които са в конфликт със закона, не водят до корекция в поведението им, не способстват за тяхната последваща социализация, успешна рехабилитация и реинтеграция. Паралелното съществуване на две системи – от една страна, децата са правонарушители, но от друга страна – това са деца в риск и за тях трябва да се прилагат мерки за закрила по Закона за закрила на детето, е несъвместимо от гледна точка на съвременното разбиране за детско правосъдие. Тези деца понасят негативните последици от нереформираната система и държавата е техен длъжник, защото ги е лишила от детство.

Категоричната позиция на омбудсмана като НПМ е, че за осигуряване и защита на най-добрия интерес на детето трябва да се създадат и подходящи социални услуги за подпомагане на децата за включването им в образователната система и в обществото. За тази цел всички отговорни институции – Министерството на труда и социалната политика, Министерството на образованието и науката, Министерството на правосъдието, Министерството на вътрешните работи, местните органи на самоуправление, трябва да работят съвместно и координирано и да се изостави съществуващата практика за прехвърляне на отговорността между институциите за съдбата на децата в конфликт. Необходимо е да се обмисли създаването на развита мрежата от услуги, към които да бъдат насочвани децата и техните семейства за превенция, консултиране и подкрепа.

Крайно наложително е да се въведе специализация на съдебните състави, които гледат дела на непълнолетни, в конфликт със закона, или на деца – жертви или свидетели на престъпления, на прокуратурата и на органите на разследването. Представител на институцията участва в сформираната от Министерството на правосъдието междуведомствена работна група, чиято цел е изработване на Закон за детското правосъдие.

Деинституционализация

Друг важен фокус в дейността на омбудсмана като НПМ е протичащият процес на деинституционализация при децата. През 2015 г. приключи процесът на деинституционализация на домовете за деца с увреждания. Критичната констатация на НПМ е, че новоразкритите услуги, в които бяха преместени децата, не отговарят на част от потребностите им – професионалната специализирана грижа е недостатъчна, а подходът при настаняване на различните групи деца затруднява полагането на адекватна грижа.

Продължава процесът на деинституционализация на децата, настанени в Домове за медико-социални грижи за деца (ДМСГД) и преместването им в Центрове за настаняване от семеен тип (ЦНСТ). Отново идентифицирахме риск по отношение на преместването на най-тежко увредените от тях, тъй като не съществуват достатъчно специализирани резидентни медико-социални услуги. При проверките в различни ЦНСТ установихме, че полаганите здравни грижи за деца с тежки форми на увреждания не отговарят на потребностите на децата и с това пряко се застрашава здравето и живота им. 

Друга препоръка на институцията в тази сфера е свързана с преустановяване на смесването на деца и лица с увреждания в ЦНСТ, защото това води до много големи трудности при полагането на грижи за тях, включително свързани с половото им съзряване и с различните видове потребности.

През 2015 г. се финализира и първият проект, свързан с преструктурирането на 
8 ДМСГД от 0-3 годишна възраст. Намираме като положително, че след закриването на ДМСГД и предлагането на новите услуги, рязко намалява броят на децата, ползващи резидентна грижа, както и срокът за престой. От друга страна, закриването на тези домове породи проблем, свързан с финансирането на новите услуги. В тази връзка бях сезирана от осемте пилотни общини, реализирали проекти по Оперативни програми: „Регионално развитие“ и „Развитие на човешките ресурси“, свързани с преструктурирането на домовете за медико-социални грижи за деца. Излязох с категорично становище, че подобно отношение от страна на държавни институции към деца с увреждания е изключително тревожно. Липсата на средства за дейността на центровете за настаняване от семеен тип застрашава живота и здравето на настанените в ЦНСТ деца. В отговор на отправената от мен препоръка, Министерство на труда и социалната политика пое ангажимент да осигури своевременно финансирането на тези услуги.

Насилие над деца

Акцент и предизвикателство в работата на омбудсмана през 2016 г. ще бъде преодоляване на проблема с насилието над деца – на улицата, в училище, в семейството. В хода на извършените проверки омбудсманът с безпокойство установи, че Агенцията за социално подпомагане не изпълнява вмененото й със Закона за закрила на детето задължение да предоставя данни за нуждите на Единната информационна система за случаите на насилие на деца в семейството и за насилие на деца на улицата. По този начин се възпрепятства извършването на цялостен анализ на насилието, необходим за изготвянето на конкретни програми и мерки за преодоляване на това явление. С оглед на констатираното бездействие отправих препоръка към изпълнителния директор на агенцията да се вземат необходимите мерки за преустановяване на тази лоша практика.

По време на проверките в институции констатирах, че продължава да се упражнява насилие (психическо и физическо) и тормоз върху настанените там деца и младежи. Рискът от такова насилие е най-голям в поправителните домове и корекционно-възпитателните интернати. Особено обезпокоителна е констатацията относно случаи на насилие в т. нар. нови услуги – ЦНСТ. Констатирах този тип насилие с особена загриженост и тревога, защото различните негови форми над деца представляват жестоко, нечовешко и унизително отнасяне и попадат сред най-бруталните и неприемливи прояви на насилие спрямо човешкото достойнство. Още по-обезпокоително е, че такова насилие се упражнява от длъжностни лица, чиято основна функция е да полагат грижи и възпитават деца и младежи. 

В тази връзка функциите и усилията на институцията по изкореняване на този феномен са насочени към превенция и докладване (огласяване) на такива случаи. При всеки конкретен случай на твърдяно насилие над дете в институция се обръщаме към прокуратурата, ДАЗД, Министерство на образованието, Министерство на труда и социалната политика. От основно значение е и активното участие на омбудсмана в развитието на политики на нетърпимост към насилието над деца, както и наблюдение и подпомагане на дейността на органите, компетентни да налагат санкции по отношение на констатирано насилие.

Приоритети в дейността за защита правата на децата за 2016 г. 

Основен фокус в дейността ми за защита на правата на децата през 2016 г. ще бъде проследяването и стимулирането на процеса на деинституционализация. Ще участвам активно участие в процеса на осъществяване на реформата в детското правосъдие от гледна точка на своевременното й осъществяване, чрез изработване на адекватно законодателство, разкриване на алтернативни корекционно-възпитателни услуги и подготовка на децата и на екипите за извеждането им в алтернативните услуги. От голямо значение е и проследяването на политиките и прилагането на мерките по проблема с ранното отпадане на деца от образователната система. Според статистиката в България към 2015 г. децата, отпаднали от образователната система са 20%. Акцент и предизвикателство в работата на омбудсмана ще бъде проблемът с насилието над деца – на улицата, в училище, в семейството, в институциите. Усилията ми ще бъдат съсредоточени и към защитата правата на т. нар. „самотни деца“, чиито родители работят в чужбина и са оставени за отглеждане и възпитание от близки и роднини. Освен това ще проследявам и действията на отговорните органи по съблюдаването на правата на децата бежанци и непридружените малолетни и непълнолетни.   

Правата на хората с увреждания

Гражданите, застрашени от социално изключване са важен приоритет за мен. За защита на техните права и интереси, в нашата институция функционира Отдел „Права на детето, хората с увреждания и дискриминацията“.

Посредничество при решаване на важни за малките хора въпроси

Организацията „Малки български хора“ се обърна към мен във връзка със затрудненията, които изпитват те в областта на здравеопазването и социалните услуги. За решаване на поставените проблеми организирах няколко срещи с Министерството на здравеопазването, Министерството на отбраната, Военномедицинската академия, Министерството на труда и социалната политика. В резултат на това Министерството на здравеопазването пое ангажимент за предвиждане на програма за финансиране на диагностиката, лечението и рехабилитацията при болестите на малките хора. Министерството на отбраната ще отпусне на организацията сграда, в която ще се предлагат специализирани за малките хора социални услуги, а Министерството на труда и социалната политика пое ангажимент за осигуряване на финансиране за център за социални услуги. Военномедицинска академия ще извършва специализираните медицински процедури за малки хора.

Кохлеарните импланти

Родители на деца с увреден слух ме потърсиха още в първия ден на встъпването ми в длъжност за липсата на финансиране на скъпоструващата поддръжка на кохлеарните импланти. На проведена среща със заместник-министъра на здравеопазването беше поет ангажимент за включване на финансирането им. В резултат, в проекта за НРД към приложение 18 е добавена амбулаторна процедура 31, по която се поема поддръжката на кохлеарните импланти.

Препоръка за включване на неправителствени организации (НПО) на хора с увреждания в реформата на експертизата на работоспособността

Към мен се обърнаха за съдействие национално представените НПО на хората с увреждания, сериозно притеснени от факта, че Министерството на труда и социалната политика не ги е включило в консултациите по реформата на медицинската експертиза и експертизата на работоспособността. Това ми даде повод да отправя препоръка до министъра на труда и социалната политика да предприеме необходимите действия за ефективно включване на национално представителните НПО на хората с увреждания в консултативния процес по реформата, както и за удължаване на сроковете за представяне на концепцията и съответните законодателни промени.

В периода 10-11 март 2016 г. представители на нашата институция участваха в международна конференция, посветена на равнопоставеността пред закона и достъпа на хората с увреждания до правосъдие. На този форум, беше изразена отново позицията ми, че е необходимо въпросът за дееспособността на хората с психични увреждания да бъде решен в съответствие с чл. 12 от Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания, и че подготвеният от Министерството на правосъдието заедно с НПО законопроект за физическите лица и мерките за подкрепа е важна стъпка в желаната посока.

Преодолени са затруднения на хората с увреждания при ползване на картите за пътуване в градския транспорт в гр. София.

В края на 2015 г. бях сезирана с оплаквания, че служители на Центъра за градска мобилност при зареждане на картите от придружители или други близки на правоимащите изискват представяне на нотариално заверено пълномощно. Има и случаи, при които контрольори в градския транспорт налагат глоби на лица, придружаващи човек с увреждане, с право на чужда помощ, ако придружаващият не е вписан поименно в картата на правоимащия. В резултат на дадените от мен препоръки тези затруднителни практики бяха преодолени и сега придружителите на хората с увреждания могат да презареждат картите без пълномощно, а човек с увреждане може да пътува с картата си с придружител, независимо дали името му е вписано върху картата.

Приоритети в областта на правата на хората с увреждания

Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания е много важен документ , но тъй като е ратифициран от Република България едва преди 4 години, пред държавата ни все още предстои процес по привеждане на вътрешното законодателство и административни практики в съответствие със заложените в нея принципи.

Като национален орган по правата на човека институцията на омбудсмана следва пряко да участва в изграждането на институционалната и законодателната рамка по прилагане на Конвенцията. Важен етап в този процес е определянето на органите по изпълнение и по независим мониторинг на конвенцията. Вече сме заявили готовност да се включим в дискусията за определяне на механизъм за независим мониторинг съгласно чл. 33, ал. 2 от КПХУ, тъй като отговаря на заложените в този текст критерии.

Във връзка с прилагането на чл. 12 от КПХУ (Равнопоставеност пред закона) сме заявили своята подкрепа за предприетите действия от Министерството на правосъдието и НПО за приемане на нов Закон за физическите лица и мерките за подкрепа. В своята предстояща дейност ще продължа активно да подкрепям публичните обсъждания и приемането на нов закон по дееспособността, независимо от това, че нямам пряка законодателна инициатива. Това може да стане в рамките на правомощията ми чрез препоръки до институциите, чрез активното участие в публични дискусии и събития, чрез участията в предавания по медиите.

Ще търся законодателни решения и на други въпросите, които са поставяни пред мен. Ще настоявам да се намери единно нормативно решение по прилагането на чл. 99А от Закона за движение по пътищата, който регламентира признатото на ниво ЕС право на хората с увреждания на карта за преференциално паркиране. Този въпрос към момента се решава чрез наредби на общинските съвети, което води до разнородна практика и неравнопоставеност.

Въпросът за признаване валидността на експертните решения на ТЕЛК при навършване на пенсионна възраст също поражда различни практики в различните администрации, поради което ще търсим единно законодателно решение и на този въпрос.

Въпросите на медицинската експертиза и експертизата на работоспособността са на фокуса на вниманието на институцията от дълго време поради големия брой оплаквания, свързани с работата на ТЕЛК/НЕЛК. Ще участвам активно в процеса на реформиране на медицинската и експертизата на работоспособността като ще настоявам в процеса да се включват всички заинтересовани страни (каквато беше препоръката отправена до министъра на труда и социалната политика в началото на март 2016 г.).

Социалните услуги и подпомагане, помощните средства и медицинските изделия, достъпната архитектурна среда и публични услуги винаги са сред основните оплаквания на гражданите с увреждания, поради което ще останат във фокуса на вниманието ми през целия ми мандат.

	6. Защита на правата на потребителите 


В областта на защита правата на потребителите най-много жалби постъпиха в областта на топлоснабдяванетои електроснабдяване, следвани от тези за мобилни услуги, административно обслужване и ВиК услуги.

Оплакванията срещу доставчиците на обществени услуги през последните години са на първо място сред всички останали, постъпващи в институцията. 

Проблемите, свързани с дейността на дружествата с монополно или господстващо положение на пазара, все още не са решени. Съществена част от тях произтичат от нормативната уредба.

Гражданите не получават очакваната подкрепа от регулаторните органи, както и от органите на изпълнителната власт. Осъзнали своята роля в отношенията си с доставчиците на обществени услуги, стават все по-взискателни при предоставянето им. Изискват срещу цената, която заплащат да получават качествена услуга, изразяват непримиримост към неправдите, с които се сблъскват, отстояват позициите си. Все по-често се обръщат към Европейската комисия, с цел защита правата им на потребители.

От началото на мандата ми досега, най-голямо внимание отделих на проблемите, свързани с предоставяне на услугата топлоснабдяване поради зачестяване на оплакванията срещу „Топлофикация София“ ЕАД, като при тях, освен проблемите характерни и за другите топлофикационни дружества – начисляване сградна инсталация при изключено отопление, невъзможност за индивидуален отказ, сложната и неясна методика за формиране на задълженията за топлинна енергия, неколкократното увеличение на цената за услугата „дялово разпределение“, лошо качество на предоставяне на услугата, се открои проблема с принудителното събиране на задължения за топлинна енергия, при което гражданите са натоварени допълнително със заплащане на юрисконсултски възнаграждения. В тази връзка сезирах Конституционния съд.

Инициирах среща с представители на „Топлофикация София“ ЕАД за обсъждане на проблема. Отправих препоръка да се преустанови тази практика, да се предприемат действия за доброволно уреждане на споровете, да се даде срок за погасяване на дължимите суми и едва след това, ако спорът не се реши доброволно – да търсят правата си по съдебен ред

По повод проблемите в топлоснабдяването, през февруари 2016 г. беше изготвен доклад, в който е направен анализ и са предложени мерки за преодоляването им. Организирана беше и обществена дискусия с представители на: Министерството на енергетиката, Комисията за енергийно и водно регулиране (КЕВР), Народното събрание, Столичният общински съвет (СОС), Комисията за защита на потребителите (КЗП), топлофикационни дружества.

Относно дължимостта на цена за сградна инсталация, в случаите на отказ от услугата, се обърнах към Върховен касационен съд за тълкувателно решение предвид разпоредба на чл. 62 от Закона за защита на потребителите, регламентираща непоисканата доставка на стоки или услуги.

Поисках от Комисаря по правосъдие, потребители и равнопоставеност между половете и Комисаря по климат и енергетика към Европейската комисия информация относно съответствието на българското законодателство с Директива 2012/27/ЕС за енергийната ефективност и Директива 2011/83/ЕС за защита на потребителите (относно дължимостта на цена за сградна инсталация).

Във връзка с тези въпроси организирах дискусия, с участието на: министърът на енергетиката, председателят на КЕВР, председателят на ресорната комисия в парламента, заместник-председателят на СОС, ръководството на „Топлофикация София“ ЕАД, шефът на КЗП, експерти, депутати и др. Присъстващите бяха запознати с Доклада относно проблемите в топлоснабдяването и с предложението ми за незабавни мерки. Сред тях са – при саниране на сгради по проекти, финансирани със средства по Националната програма за енергийна ефективност, задължително да се въведе изискване за преминаване от вертикална към хоризонтална инсталация на жилищните блокове и кооперации; премахване на юрисконсултските такси на топлофикационните дружества в съдебни производства; лицензиране на фирмите за дялово разпределение; да се определя от КЕВР горна граница на цената за услугата „дялово разпределение“; да се изработи по-справедлива и ясна Методика към Наредбата за топлоснабдяването.

Преди провеждането на дискусията, поради стотиците жалби, които се получават в институцията на омбудсмана срещу топлофикационните дружества, организирах отворена тематична приемна, като близо 250 души се отзоваха на поканата. Изслушах оплакванията и предложенията на гражданите.

Зачестилите сигналите срещу колекторски фирми са отново за неспазване на законовите изисквания при прехвърляне на вземания, отправени заплахи и некоректно начислени задължения.

Гражданите разбират за цесията от фирмата за събиране на вземания, като повечето случаи са свързани с осъществяване на телефонен, непрекъснат психически тормоз от страна на техните служители, грубо и агресивно навлизане в личното пространство на хората.

Позволено от закона средство се превръща в инструмент за изнудване, чрез използване на агресивни методи, с цел събиране на задължения без да се прибягва до съд, за да не са даде възможност на длъжника да упражни правото си на защита.

Все по-често фирмите за събиране на вземания прибягват до арбитраж. Арбитражната клауза се налага едностранно от дружества с монополно и господстващо положение – в общи условия (мобилни оператори, банки), типови договори, протоколи от проверки (например „Енерго-Про“). В арбитражната клауза се посочва конкретен арбитражен съд – потребителят няма право на избор, което налага основателно съмнение в безпристрастността и справедливото решаване от арбитража. Ограничава се правото на защита на гражданите – процедурата не е законово уредена: няма изискване арбитрите да са юристи, невъзможност за обжалване на решението; арбитражните такси нямат определена горна граница и т.н.

Относно колекторските фирми и арбитражните съдилища се усеща осезателно липсата на държавен контрол, поради което в момента подготвям пакет от законодателни промени, свързани с Граждански процесуалния кодекс и Закона за международния търговски арбитраж, които ще представя на вниманието на народните представители.

Оформя се сериозен проблем с фирми, отпускащи бързи кредити – неравноправни клаузи в договорите за кредит, високи лихви и неустойки, осъществяван психически тормоз върху длъжниците и техните семейства във връзка със забава при погасяване на задължението, заблуждаваща информация относно основни параметри на отпускания кредит. 

Направеният анализ налага извода, че често при отпускането на „бързи кредити“ правата на потребителите на финансови услуги се нарушават. 

Мерките, които ще предприема в рамките на тази година са да бъде въведен контрол върху дейността на фирмите, отпускащи „бързи кредити“. В този смисъл приемането на Закон за небанковите финансови институции е наложително. Фирмите за бързи кредити трябва да преминат от регистрационен режим в БНБ към лицензионен режим. Лицензът им трябва да бъде отнеман в случай, че небанковата финансова институция допусне системни нарушения на Закона за потребителския кредит, на Закона за защита на потребителите или на законодателството срещу изпирането на пари.

	7. Защита на правата на здравеопазването


За българските граждани дефиницията на Световната здравна организация за здравето остава трудно достижима. Освен недостигът на средства за здравеопазване и неефективното им разходване, за това допринасят и опитите за провеждане на реформи, посрещани с неодобрение не само от пациентите, а и от експертите и медицинските специалисти. 

Изводът беше потвърден, както при проведените от мен дискусии по проблемите в здравеопазването, така и от свързаните с права в здравеопазването жалби и сигнали, които през 2015 г. са с 63% повече от тези през предходната година. 2015 г. е и годината с най-много жалби от системата на здравеопазване откакто е създадена институцията на омбудсмана. И жалбите, и проведените дискусии и срещи, а също и констатациите от извършените проверки, категорично налагат заключението, че са необходими много и съвместни усилия за реформи, гарантиращи правата на гражданите в сферата на здравеопазването.

Поради това за гарантиране на правата на гражданите в областта на здравеопазването основни приоритети за мен са да съдействам с всички предоставени ми от закона средства и като убедя отговорните органи институции да предприемат следните действия:

· Правителството да преоцени предлаганите реформи и да постигне широко обществено съгласие по тях преди прилагането им, както и да възстанови договорното начало с Българския лекарски съюз;

· Министерството на здравеопазването и Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) да предприемат действия за премахване на лимитите за направления и лимитите на болниците и да гарантират правото на пациента на свободен избор на лекар и лечебно заведение; 

· Да бъде осигурена възможност гражданите да подават жалби до РЗОК/НЗОК в срокове, ненарушаващи правото им на жалби; 

· Министерството на здравеопазването и НЗОК да предложат нов механизъм за контрол над медицинската дейност, основан на мнението на пациента за всяка конкретна медицинска услуга, без посредничеството на външни на здравеопазването организации; 

· Народното събрание и Министерството на здравеопазването да предприемат необходимите законодателни промени и други мерки, за да не се допускат в бъдеще кризи с имунизацията на населението; 

· Да бъдат предприети спешни мерки за ускоряване на медицинската експертиза от НЕЛК и ТЕЛК; 
· Планирането на реформи в системата на медицинската експертиза да бъде извършено по начин, който да не води до нарушаване или ограничаване на права на граждани; 

· Да бъдат предприети действия за осигуряване на достъпна възможност за провеждане на лечение на неосигурени здравно граждани, които обективно не разполагат с възможност за погасяване на дължими вноски за минали периоди, в това число оперативно лечение и лечение на онкологични заболявания; 

· Да бъде извършена преоценка на лекарствената политика и да бъдат предприети мерки за осигуряване на правото на пациентите на персонализирано лечение, в съответствие с лекарските предписания и медицинска преценка; 

· Да бъдат обсъдени и предприети действия по проблема със забавянето на отговорите от държави-членки на ЕС на отправени запитвания във връзка с необходимостта от сумиране на здравноосигурителни периоди, водещо до нарушени права на гражданите вследствие прекъснатите им здравноосигурителни права.

В изпълнение на тези приоритети само от началото на настоящата година по повод постъпили жалби и сигнали от мен до министъра на здравеопазването са отправени шест препоръки, касаещи гарантиране своевременно произнасяне на органите за медицинска експертиза на работоспособността в кратки срокове, осигуряване правото на пациентите със специфични заболявания на достъп до персонализирано лечение, в това число и за провеждане на лечение в страната с конкретни лекарствени продукти и поемане на разходите за лечение с такива продукти от здравноосигурителната каса; нормативното урегулиране на упражняването на неконвенционални методи за благоприятно въздействие върху индивидуалното здраве.

Освен това, в края на месец март организирах обществена дискусия на тема: „Правата на гражданите като пациенти в светлината на здравната реформа“. На дискусията се очертаха два основни проблема: Първият, свързан с нарушения диалог и с факта, че решенията в сектор „Здравеопазване“ се налагат едностранчиво, без да се вземе мнението на пациентите и лекарите. Вторият – свързан с нормативния хаос, който цари в системата. Объркването настъпва след решението на Конституционния съд, което отмени основни текстове от Закона за здравното осигуряване и след приемането на новата Наредба №2, която определя основния здравен пакет и обнародването в Държавен вестник на този фон на Служебния национален рамков договор.

От текста на обнародваното решение за Националния рамков договор става ясно, че той се опира на две наредби, които си противоречат. Наредба №40, която беше отменена, и на Наредба №2, която беше приета преди дни. Така от 1 април НЗОК може да избира клинични пътеки от един от двата нормативни документа, респективно болничните заведения и другите изпълнители на медицинска помощ. Цените в тях са различни, обемите са различни, наименованията са различни, номерата на клиничните пътеки са различни.

С оглед повдигнатите по време на дискусията въпроси изпратих препоръка до министъра на здравеопазването, д-р Петър Москов, за отмяна на Служебния национален рамков договор, който създава нормативен хаос. Препоръчах на министъра да възстанови диалога със съсловните организации, Българския лекарски съюз, общопрактикуващите лекари, с Националното сдружение на общинските болници, с Националното сдружение на частните болници и да се направи опит за постигането на взаимно приемливи решения. 

	8. Защита на социалните права на гражданите


Много са факторите, които дават негативно отражение върху пазара на труда и създават опасност наличието на работа да не може винаги да гарантира живот над границата на бедността. Това прави социалните проблеми изключително остри, което според мен налага адекватно управление на социалните дейности за подобряване на условията на живот и труд, осигуряване на подходяща социална закрила, битка със социалното изключване. 

Като омбудсман намирам, че системите за социална защита в България не дават адекватна закрила във всички случаи на реализирани социални рискове и за всички граждани. Най-много оплаквания постъпват за засегнати трудови права и право на достъп до заетост, следвани от тези за право на пенсия – 30%. Жалбите и сигналите показват увеличена чувствителност на гражданите при засягане и дори само при застрашаване зачитането на социалните им права. Поради това за повишаване на ефективността на защитата на социалните права приоритет в работата ми са:

· Да се повиши нивото на защитата на правото на трудови възнаграждение чрез създаване на ефективно действащи механизми, гарантиращи привилегировано удовлетворяване на такива вземания пред всички други и увеличаване на обществените гаранции за вземанията от трудови правоотношения;

· Да бъде нормативно разширена възможността контролните органи по спазване на трудовото законодателство да прилагат административни мерки по искане на работника и служителя за допуснати спрямо него нарушения от работодателя и след прекратяване на трудовото правоотношение;

· Да се осигури по-гъвкав ред при ползване на някои видове специални отпуски за майчинство;

· Да се изравни нивото на защита на труда и на трудовите права на работещите по служебно правоотношение с тези на работещите по трудово; 

· Да се гарантира на всички осиновители еднакво третиране при ползване на отпуски за осиновяване и обезщетения при този вид отпуск; 

· Да се въведе специалната закрила, предвидена за работещите майки, и по отношение на бащите – самотни родители или осиновители;

· Да се подобри работата на служителите от дирекции „Бюро по труда” с търсещите работа, което да позволи насочването им към повече свободни работни места и насочването им към подходящи мерки и програми, повишаващи шансовете им за заетост;

· Да се положат усилия от трудовите посредници на Агенцията по заетостта да бъдат мотивирани работодателите, извън задължените по закон, да обявяват с приоритет свободните работни места в своите предприятията в дирекции „Бюра по труда“;

· Продължаващата реформа на пенсионната система да бъде основана на диалог и консенсус с гражданското общество, като за предвидени промени на пенсионното законодателство гражданите да бъдат информирани по подходящ начин с оглед действително осигуряване на възможност да изразяват свои мнения и виждания; 

· Влизането в сила на приети промени на пенсионното законодателство да става след определен период, даващ възможност на гражданите да планират основанието и момента за упражняване на правото им на пенсия;

· Създаване на законова възможност за получаване на наследствена или друг вид пенсия от деца, загубили родител, който по обективни причини не е придобил изискващ се осигурителен стаж за отпускане на пенсия;

· Промяна на условията в КСО за предсрочно получаване от граждани на средствата от индивидуалните им партиди в универсален пенсионен фонд при настъпване на определени непредвидими събития;

· Намиране на подходящи механизми за поетапно и в непродължителен период компенсиране или увеличаване на пенсиите, чиито размер е под прага на бедността;

· Компетентните органи на изпълнителната власт да предприемат мерки за ускоряване на процедурата за предоставянето на българския пенсионен орган на информация и документи за осигурителния статус на български граждани, работили както в държави-членки на ЕС, така и в страни извън съюза; 

· Да се предприемат спешни действия за отпадане на нормативно установеното условие социална помощ да се отпуска само по постоянен адрес на гражданина, в съзвучие на принципа на свободно движение на хора;

· Да се регламентират гъвкави възможности за отпускане на социална помощ, като се разшири достъпът до социално подпомагане на гражданите, действително нуждаещи се от социална подкрепа;

· Да бъде преразгледан установеният размер на минималния гарантиран доход, като се отчете увеличената цена на живот през последните години и нарасналите в тази връзка разходи за задоволяване на основни жизнени нужди (храна и лекарства);

· Да бъдат намерени подходящи механизми, чрез които общините да бъдат подпомогнати за увеличаване разполагаемия жилищен фонд;

· Да се потърси възможност за предоставяне на общините на целеви средства за привеждане на общински сгради и жилища в годност за живеене.

Тези приоритети са едни от основните за институцията от години. За тяхното постигане и аз продължавам да полагам усилия. Така само през първите месеци на 
2016 г., независимо от отразеното в доклада ми за дейността на омбудсмана през миналата година, вече внесен в Народното събрание, към компетентните органи са отправени шест препоръки до министър-председателя на Република България, министъра на труда и социалната политика и управителя на Националния осигурителен институт:

· За установяване на ефективни механизми за упражняване на правото на обезщетения за временна неработоспособност или майчинство при преустановяване на дейността на осигурителя без предприемане на стъпки за ликвидация или откриване на производство по несъстоятелност;

· Създаване на възможност за осъвременяване на размера на отпуснатите пенсии преди навършване установената пенсионна възраст; 

· Гарантиране на правото на наследствени пенсии за деца на родители – студенти, починали преди завършване на образованието си и непридобили осигурителен стаж; 

· Преразглеждане на размера на минималния осигурителен доход; 

· Намиране на компенсационен механизъм за гражданите, поставени в невъзможност да упражнят правото си на пенсия от починал съпруг преди навършване на изискуема възраст от самите тях, поради нормативни промени във възрастта за пенсиониране; 

· Гарантиране на правото на обезщетение за безработица на добросъвестни граждани с едностранно прекратени от работодателя трудови договори в срок в рамките на три години след ползване на този вид обезщетение.

	9. Защита на правата в образованието


Качеството на предлаганото образование, обхвата на децата в образователната система, ранното отпадане на ученици от нея, ширещата се неграмотност, честите прояви на насилие между децата и много други, са проблеми, които будят тревога и чакат своето решение.

През 2015 г. след неколкократни опити за изработването и приемането на нов закон в сферата на средното образование беше приет Законът за предучилищното и училищното образование. За съжаление, още преди влизането на закона в сила се породи напрежение сред обществото. Представянето на учебните програми на части без цялостна визия за предлаганото задължително учебно съдържание по отделните предмети за всички класове, липсата на предварителна информация и допитване до гражданите във връзка с изучаването на емблематични за нацията ни произведения и като цяло липсата на дeбат по предлаганите промени доведоха с основание до силен обществен протест и отричане на предлаганите промени. 

Ето защо, предвид ролята на образованието в съвременния живот, като омбудсман поставих за свой приоритет обединяване на усилията за гарантиране интересите на нацията и осигуряване правото на гражданите на достъп до качествено образование, като се: 

· Положат необходимите усилия за предоставяне на социалната услуга детска ясла и детска градина за всички нуждаещи се с цел осигуряване на равен старт за образование на децата и в подкрепа на младите родители, а при определяне на таксите за ползване на детско заведение, местните органи на властта да се ръководят от принципите на справедливост и отговорност, както и да не допускат събиране на нерегламентирани такси, водещи до допълнителни финансови разходи за семействата; 

· Засили контролът на компетентните органи за недопускане на дискриминационни критерии за прием на ученици в училище и за осигуряване правото на децата със СОП на приобщаващо образование; 

· Гарантира необходимия финансов ресурс за осигуряване на сигурността на децата в училище; 

· Извършва ефективен контрол за спазване изискванията за здравословно хранене на децата в училище; 

· Промените, свързани с държавните образователни изисквания, да се приемат след широк обществен дебат с гражданите и гражданските организации в областта на образованието; 

· При определянето на цените за административни услуги, висшите училища да се съобразят с изискванията за това, както и да преосмислят своята политика по отношение опитите за задържане на студенти в университетите, като същото се основава единствено на качеството на предлаганото обучение, и се положат усилия за подобряване на административното обслужване. 

	10. Защита на правото на собственост


Още в първия си работен ден се срещнах с животновъди от сдружение с нестопанска цел „Старият Балкан“, град Карлово. Овцевъдите представиха пред мен редица проблеми, свързани с разпределението на пасищата на територията на Национален парк „Централен Балкан” за 2015 г., които им създават трудности при отглеждането на стадата. Посочени бяха недопустими практики на контролните органи на парка при налагане на административни санкции. В резултат на моето посредничество беше създадена междуведомствена работна група с представители на Министерството на околната среда и водите, Министерството на земеделието и храните и животновъди, която ще предложи регламентиране разпределяне на ползването на пасища в защитени територии до 100 хектара.

Отправих препоръка до кмета на град Пловдив за спазване принципите на добро управление във връзка с протести на гражданите срещу изграждане на пасарелка над ж.п. линия. По случая са сезирани и генералният директор на Държавно предприятие „Национална компания Железопътна инфраструктура“ и министърът на транспорта, информационните технологии и съобщенията. В резултат е гласувано решение на сесия на Общинския съвет Пловдив за отпускане на 50 000 лв. за проектиране на подлез в квартал в съответния квартал.

Обърнах се препоръка към министъра на земеделието и храните да предприеме необходимите административни и организационни мерки за облекчаване на достъпа на гражданите до услугите, свързаните с упражняването на правото на собственост върху земеделски и горски имоти по картата на възстановената собственост. Предложих да се обявят в интернет правила за улеснено издаване на скици, както и за извършване на други административни услуги, включително онлайн без да е необходимо посещаването на общинските служби по земеделие. Повечето от собствениците на земеделски земи и горски имоти не живеят в населеното място, където е седалището на общинската служба по земеделие. При по-голяма отдалеченост разходите за транспорт на практика са препятствие гражданите да се снабдят със скици, или да получат други административни услуги от общинските служби по земеделие и да упражнят правата си като собственици на земеделски и горски имоти. Като резултат от моите действия, Министерството на земеделието и храните ще разработи указания за публикуване на банковите сметки на областните дирекции „Земеделие“ на интернет страниците им, както и ще инициира нормативни промени, в резултат на които да се заявяват „от разстояние“ административни услуги, предоставяни от органите по поземлена собственост, при съответните гаранции за правото на собственост.

В докладите си до Народното събрание и по конкретни жалби институцията на омбудсмана препоръча да се възстанови изричната забрана общините да се разпореждат със земеделските земи, останали след възстановяването на правата и прогласени за общинска собственост по силата на закона (т. нар. „земи“ по чл. 19 от Закона за собствеността и ползването на земеделските земи). Проблемът е актуален, защото чрез безконтролната продажба на имоти от остатъчния поземлен фонд общините посягат на земеделските земи, предназначени по закон за довършване на поземлената реституция и обезщетяването на собствениците със земя. Пример за такова драстично нарушение е разпореждането през 2014 г. с всички земи от общинския поземлен фонд в община Белово, оповестено и от средствата за масово осведомяване.Резултатът от инициативите на омбудсмана е, че в Закона за изменение и допълнение на Закона за опазването на земеделските земи, (обн., ДВ, бр. 100 от 18.12.2015 г.), беше предвидена забрана за разпореждане за срок от 5 години със земите по чл. 19 от Закона за собствеността и ползването на земеделските земи, освен за целите на земеделската реституция, както и за изпълнение на обекти от техническата инфраструктура и на други проекти, за които съгласно закон се допуска принудително отчуждаване. Оценявам законовата промяна като важна гаранция за правата на собствениците на земеделски земи. 

Запознах се с жалби за неприключили реституционни процедури в зони по § 4 постъпват за земи, разположени в различни области на страната (Шумен, Плевен, Сливен, Варна, Бургас и др.). Причината за неизпълнение на предписаните от закона технически и административни дейности за приключване на реституционните процедури е неосигуряването на бюджетни средства за изготвянето на помощните планове и на плановете на новообразуваните имоти, без които не е възможно установяването на границите на имотите, които се възстановяват на собствениците, или се придобиват в собственост от ползвателите в зоните по § 4 от Преходните и заключителните разпоредби на Закона за собствеността и ползването на земеделските земи.

Предвид данните за прекомерно забавяне на реституционните дейности, омбудсманът се обърна към председателя на Народното събрание и към министър-председателя на Република България. Изтъкна растящото недоволство и изчерпващите се търпение и доверие към институциите на собствениците и ползвателите на земеделски имоти от забавянето на възстановяването на правата в зоните по § 4 от Преходните и заключителните разпоредби на Закона за собствеността и ползването на земеделските земи, чиито неблагоприятни последици държавата изцяло е прехвърлила върху гражданите, без да имат вина за забавянето. Напомни, че прекомерното забавяне на поземлената реституция се определя в практиката на Европейския съд по правата на човека като нарушение на чл. 1 от Протокол №1 на Конвенцията за защита на правата на човека и основните свободи (КЗПЧОС) и води до ангажиране на отговорността на държавата. Съдът определя това нарушение като системен проблем и за преодоляването му препоръчва на държавата общи мерки, гарантиращи довършването на поземлената реституция. Изразих позицията си, че с продължителното неприключване на възстановяването на собствеността на гражданите с признати реституционни права се създават условия за нарастване на присъдените от Европейския съд по правата на човека обезщетения, дължими за сметка на всички данъкоплатци. Неоправдана е и противоречи на изискването за ефективно разходване на бюджетните средства понасяната от държавния бюджет тежест на санкциите през годините за неспазване на Конвенцията.  

Във връзка с оплакване от липсата на достъп и излаз на улица до урегулиран поземлен имот в малко населено място – село Долна Диканя, от община Радомир беше извършена своевременна проверка по моя препоръка. Ръководството на община Ихтиман изрази становище, че ще бъдат предприети действия за осигуряване на регламентиран транспортен достъп и достъп до електропреносната мрежа и питейна вода на всички урегулирани имоти в селото.

	11.  Опазване на околната среда и общественото здраве


Околната среда, като естествено обкръжение на човека, продължи да бъде повод за загриженост в отправените до омбудсмана жалби и сигнали през периода 20.10.2015 г. – 30.03.2016 г. Част от оплакванията бяха за шумово замърсяване на жизнената среда, предизвикано от различни източници. Имаше и такива срещу базови станции за комуникация, монтирани в населени места. 

Гражданите се обърнаха към мен за съдействие по проблеми свързани с наличие на безстопанствени кучета, нарушаващи правото им да се придвижват свободно и без страх по улиците; за безотговорно поведение на стопани на домашни любимци и липса на адекватни мерки и ефективен контрол от отговорните институции; за нехуманно отношение към животни и за злоупотреба и липса на прозрачност при управлението на средствата отпускани за решаване на проблемите с бездомните животни. Имаше и оплаквания срещу животновъдни обекти, които поради това, че осъществяват дейността си на територията на населени места създават неудобства на гражданите живеещи в близост до тях. 

През януари 2016 г. постъпиха оплаквания срещу предложения за обществено обсъждане проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за управление на отпадъците, съгласно който се въвеждат глоби от 300 до 1 000 лева за всеки, който изземва съдържанието на съдовете за смет. Гражданите негодуваха, че т. нар. такса „клошар“ е реално несъбираема, тъй като хората които ровят по кофите за смет са основно хора без дом и доходи. Според тях тази законова промяна обслужва единствено интересите на дружествата по сметосъбиране и сметоизвозване. След среща, проведена с граждани и представители на сдружения излязох със становище, което изпратих на министъра на околната среда и водите, като предложих тези текстове да бъдат заличени. 

Имаше жалби срещу определената със заповед на министъра на околната среда и водите санитарно-охранителна зона около язовир Тича. Гражданите негодуваха, че с въвеждането на санитарно-охранителната зона реално се забранява къмпингуването в района на язовира и ползването на лодки с двигатели с вътрешно горене. В отговор на обществената потребност осъществих поредица от срещи с гражданите, с министъра на околната среда и водите, с областния управител на област Шумен, с кмета на община Шумен, както и с представители на други институции имащи отношение по случая. В хода на разговорите всички се обединиха около идеята, че санитарно-охранителна зона трябва да има и че качеството на питейната вода черпена от язовир Тича трябва да бъде съхранено. В един от разговорите беше коментирана и възможността ВиК – Шумен да изготви до министъра на околната среда и водите предложение за изменение на негова заповед, с което да бъде допуснато къмпингуването в трети пояс на СОЗ. Няколко седмици след проведеното обсъждане постъпи жалба и от жители на община Шумен, които настояваха да се предприемат мерки за осигуряване на качествена питейна вода в региона.

През отчетния период бяха приключени проверките по 48 жалби. В 22 от случаите оплакванията бяха срещу общински органи и техните администрации, а 19 срещу държавни органи, като Министерство на околната среда и водите, Регионалните инспекции по околна среда и водите, Българска агенция по безопасност на храните, Министерство на здравеопазването и Регионалните здравни инспекции.

От анализа на жалбите и сигналите на гражданите в сферата, резултатът от проверките на омбудсмана по тях и осъщественото наблюдение на дейността на институциите, ангажирани с опазването на околната среда, могат да се изведат следните по-важни констатации:

· Все още се подценяват проблемите с шумовото замърсяване на околната среда и вредата, която оказва върху човешкото здраве; 

· Не се предоставя достатъчна информация на гражданите, свързана с инвестиционни намерения, с цел постигане на обществен консенсус по въпроси от регионално значение и за гарантиране на опазването на околната среда и здравето на хората;

· Не се осигурява нужният контрол при съхранението на излезлите от употреба препарати за растителна защита;

· Все още липсва доверие на гражданите към институциите по отношение на начина, по който се управляват средствата, отпускани за решаване на проблемите с безстопанствените животни.
Приоритет в работа ми, като омбудсман ще бъде да защитавам правото на гражданите да живеят в чиста и благоприятна околна среда, която гарантира здравето и живота им.

	12.  Международни стандарти


През октомври 2015 г. участвах в конференция „Жените, мира и сигурността. Какво правят и защо е от значение?“, посветена на 15 годишнината от приемането на Резолюция 1325 на Съвета за сигурност на ООН.

Една от темите, които стои във фокуса на моето внимание е превенцията и защитата, основано на полов признак и домашното насилие. Важен инструмент за това е Конвенцията на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието над жени и домашното насилие, известна като Истанбулската конвенция от 2011 г. 19 са държавите, които са я ратифицирали, а 20 са я подписали. За съжаление България не попада в нито една от двете групи. Ето защо през ноември 2015 г. под моя патронаж беше проведена международна конференция, посветена на борбата с насилието срещу жени и домашното насилие. В рамките на ангажиментите, които поех на нея, изпратих до министър-председателя на Република България препоръка за предприемане на действия за подписването и ратифицирането на Истанбулската конвенция. Във връзка с работата по Истанбулската конвенция, в началото на тази година организирах широка обществена дискусия по внесения от Министерския съвет в Народното събрание законопроект за равнопоставеност на жените и мъжете, тъй като той е необходимо условие за предприемане на действия по ратификация на Конвенцията. Изказаните по време на форума мнения, заедно с нашето становище, оформих като предложения, които изпратих до Комисията по труда, социалната и демографска политика към Народното събрание, за да бъдат разгледани между първо и второ четене на проекта на закон.

Отделно от това отправих препоръки за присъединяване на страната ни към Конвенцията за достъп до официални документи и Международната конвенция за защита на всички лица от насилствено изчезване.

В края на 2015 г. се срещнах с делегация на Конференцията на неправителствените организации на Съвета на Европа, водена от нейния президент г-жа Анна Рурка. На срещата изложих вижданията си относно работата на омбудсмана с неправителствения сектор и представих резултати от съвместната ни дейност до този момент.
На 5 и 6 април 2016 г. участвах в Конференцията за правата на детето, организирана от Съвета на Европа във връзка с председателството на Комитета на министрите от страна на България. В рамките на това събитие изнесох доклад по темата за детското правосъдие. Замесник-омбудсманът, г-жа Диана Ковачева, изнесе доклад по повод насилието върху деца. 
На 7 април 2016 г. организирах къгла маса в Народното събрание по темата защита на правата на децата. Гост на кръглата маса бе Норвежкият детски омбудсман, който сподели добри практики и успешни подходи за по-ефективна защита на правата на децата. Поканени за участие, освен народни представители, бяха и представители на Министерство на правосъдието, Министерство на труда и социалната политика, Министерство на образованието и Държавната агенция за правата на детето, експерти, неправителствени организации и медии.  Домакин на кръглата маса бе Председателят на Народното събрание – г-жа Цецка Цачева. 
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